Téma 9: Vicenasobna regrese

1)  Vytvoieni modelu

V menu Statistika zvolime nabidku Vicerozmérnd regrese. Aktivujeme kartu Detailni
nastaveni — viz obr.1. Nastavime Proménné tak, ze v ptislusném okné — viz. obr.2, v levém
sloupci oznac¢ime zavisle proménnou a v pravém sloupci oznaime nezavisle proménné. Pii
nesouvislém vybéru nezavislé proménnych pouzijeme tlac¢itko CTRL Kdybychom chtéli
vytvofit prosty linearni model, oznaCime v pravém sloupci pouze jedinou nezavisle

proménnou.
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Vybér potvrdime tlacitkem OK. Poté zajistime, aby na karté Detailni nastaveni ( obr.1 ) byla
zaSkrtnuta volba Dal§i moznosti (krokova nebo hieben. regrese). Stiskneme — li opét tlacitko
OK, otevie se okno Definice modelu — viz. obr.3. Zkontrolujeme, zda je nastavena
Standardni metoda a zda je absolutni ¢len zahrnut v modelu.
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Stiskneme-li potieti tlacitko tlacitko OK, otevie se okno Vysledky — vicerozmérnd regrese
—viz obr.4.
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Vybereme kartu Zdakladni vysledky. V ni stiskneme tlacitko Vypocet: vysledky regrese.
Objevi se vystupni sestava - viz obr. 5.
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V jeji horni poloving je fada uziteCnych informaci. Pro nas jsou dalezité hodnoty
R — totalni ( vicendsobny ) koeficient korelace a R”"2 totdlni ( vicendsobny ) koeficient
determinace.
Chceme-li porovnat totdlni koeficienty determinace v modelech s rlznym poctem
proménnych, pouzivame k tomuto ucelu nezkresleny odhad total. koeficientu determinace -
uprav. R"2.
Ve vystupni sestavé —viz obr. 5 - jsou pro vytvotfeni modelu dilezité hodnoty, uvedené ve
sloupci B. Jedna se o koeficienty u proménnych, jejichz nazev je uveden v prvnim sloupci —tj.
na obr. 5 se jedna o Abs.clen , vvkon, max. rychlost, spotieba. Ve vystupni sestavé uvedené na
obr. 5 se tedy jedna o model

v =116707,4 +4860,1x; + 2225,5x; — 55252,4x;
s vicenasobnym koeficientem korelace Ryxi, x2, x3 = 0,905 a s vicenasobnym koeficientem
determinace R zy.xl, x2.x3=0,819.
Cisla ve sloupci Uroveii p znaéi nejmensi hladiny vyznamnosti, pro néz lze zamitnout
hypotézy o nulovych hodnotach regresnich koeficientt, tj. vysledky testt Hy: i = 0 proti
Ha :non Hy, i =0, 1, 2, 3. ( Interpretujeme—li tedy hodnoty p v obr. 5, hypotézu o nulové
hodnoté By a B, zamitnout nelze a hypotézu o nulové hodnoté¢ 3, a B, zamitnout Ize. )
Cisla ve sloupci #B) jsou pak hodnoty testovacich kritérii.
Pro nés z toho plyne, Ze model lze zjednodusit tim, Ze vypustime absolutni ¢len. Aktivujeme
listu Vysledky-vicerozmérné. Ta je zobrazena v levé spodni Casti obrazovky. Objevi se okno,
uveden¢é na obr. 4. ( V ném mizeme Vv Kkartdch Detailni vysledky c¢i
Rezidua/piedpoklady/piedpovédi zvolit provedeni dalSich vypoctl. ) V okné, uvedeném na
obr. 4, stiskneme tladitko Storno. Vratime se tak do okna Definice modelu ( obr. 2). V ném
v karté Detaily rozbalime Polozku Abs. ¢len a vybereme nabidku Nastaven na 0. Klikneme
na OK. Provede se novy vypocet. Ped tim vSak budeme upozornéni, ze nelze srovnavat R"2
puvodni vystupni sestavy s hodnotou R*2 na sestavé zjednodusené —viz obr. 6. Vicenasobny
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STATISTICA Cz x|

POZN,: B2 v piipadé regresni piimky prochazejicl pocatkem (bez abs, flenu) nelze porovnavat s B2 v pripadg, e
absolutni Elen je zahrmut + modelu,

89




koeficient determinace je v modelu bez absolutniho ¢lenu pocitan podle jiného vzorce, nez
v modelu s absolutnim ¢lenem.

Nova vystupni sestava jiz absolutni ¢len nebude mit. Interpretace vysledkl je stejna jako
interpretace vystupni sestavy uvedené na obr.5.

2) Predikce

Predikci umozni provést nastaveni karty Residua/piedpoklady/piedpovédi v okné Vysledky —
vicerozmérnd regrese- viz obr. 4. Do tohoto okna se nejrychleji vratime stiskem tlacitka
Vysledky —vicerozmé., umisténého ve spodni ¢asti obrazovky.

Zvolime-li nabidku Vypocet interv. spolehlivosti , aktualizujeme-li hladinu vyznamnosti Alfa
a zaddme-li hodnotu nezdvisle proménné, pro niz chceme predikci provést — viz obr.7, pak
vlastni predikci provedeme stiskem tlacitka OK. Vystupni sestava je uvedena na obr. 8.
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Obsahuje informace o piispévcich nezavisle proménnych k odhadu zavisle proménné (
sloupec B-vaZ ), bodovy a intervalovy odhad hodnot zdvisle proménné (sloupec B-
vaz. *Hodnot ).

3)  Parcidlni korelace

Potfebujeme-li znat charakteristiky parcialni korelace, vratime se do okna Vysledky —
vicerozmérnd regrese- viz obr. 9. (Do tohoto okna se nejrychleji vratime stiskem tlacitka
Vysledky —vicerozmé., umisténého ve spodni Casti obrazovky.) Na karté¢ Detailni vysledky
zvolime tlaCitko Parcialni korelace. V sestave, ktera se objevi - viz obr. 10, najdeme pottebné
informace.
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